ÚKOLY PRO 3. CVIČENÍ


1. Nastavte vzhled stránky	- okraje: dolní 1,8 cm, horní 2 cm, pravý 2,5 cm, levý 2,5 cm


- záhlaví a pata: 1,25 cm a 1,4 cm


- velikost papíru: A4 na výšku


- rozvržení: jiné záhlaví a pata na první stránce


2. Zaveďte následující styly:	a) opravte styl Normální: velikost 12 b.; zarovnání do bloku


b) definujte a pro nadpis kapitoly 1. použijte odstavcový styl Kapitola: založený na odstavcovém stylu Normální, styl následujícího odstavce Normální; písmo - vel. 18 b., tučně; odstavec - vystředěný, mezery za nadpisem 6 b., tok textu - svázat s dalším


c) definujte a pro nadpis podkapitol 1.1 a 1.2 použijte odstavcový styl Podkapitola: založený na stylu Normální, styl následujícího odstavce Normální; vel. 14 b., tučně; vystředěné, mezery za nadpisem 3 b., tok textu - svázat s dalším


d) definujte a pro název odstavce (1. „věta“ každého odstavce) použijte znakový styl Nadpis odstavce: založený na znak. stylu Stand. písmo odst.; vel. 12 b., tučně, kurzívou; klávesová zkratka - Ctrl+Alt+N


e) definujte a pro rovnice kapitoly 1.2 použijte odstavcový styl Rovnice: založený na stylu Normální; mezery před a za rovnicí 3 b.; tabelátory 7,5 cm doprostřed, 15,5 cm vpravo; klávesová zkratka - Ctrl+Alt+A; při následné úpravě textu nezapomeňte vložit znak tabelátoru (() do textu!


3. Upravte záhlaví a patu všech stránek kromě první takto: záhlaví od textu oddělte jednoduchou čarou (obrysy); do paty vložte číslování stránek (polem) - vystředěné


4. Na konec souboru napište rovnici (objekt MS Equation 2.0) pro výpočet kořenů kvadratické rovnice


5. Text před tabulkou označený „TABELÁTORY“ upravte pomocí tabelátorů takto: 1. část tab. 2 cm vlevo s vodícím znakem „.“, 2. část tab. 5 cm do�pro�střed, 3. část tab. 10 cm na des. čárku


6. Z textu označeného „TABULKA“ vytvořte tabulku se 3 řádky takto: 1. řádek (tvoří jej 1 buňka) je záhlaví (název) tabulky vytvořený z 1. řádku uvedeného textu, další 2 řádky tabulky tvoří uvedené číselné hodnoty včetně označení (P, t), tj. řádky mají 8 sloupců; šířka sloupců odpovídá „velikosti“ čísel, výška řádek - 1. řádka přesně 18 b., 2. a 3. řádka automatická velikost; tabulku orámujte (silnou čárou kolem dokola, jednotlivé buňky uvnitř tabulky slabou čárou, 1. řádek u dolního okraje dvojitou čárou); záhlaví tabulky „vybarvěte“ světle šedou barvou (25 % černé)


7. Červeně psaný text (úkoly) vymažte


8. Soubor uložte pod jménem „CVIC3.doc“ do svého pracovního adresáře





1. Stavová formulace dynamického systému


1.1 Úvodem několik základních pojmů


Systém. Pojmem systém rozumíme jakékoli účelové uspořádání jednodušších objektů, resp. komponentů ve složitější celek charakterizovaný součinností, resp. interakcí těchto objektů a vykazující určité výsledné vlastnosti odpovídající účelu, k němuž bylo toto uspořádání utvořeno.


Systém jako model. V původním slova smyslu jsou jednoduššími, dílčími objekty fyzicky existující a oddělitelné komponenty a jejich součinnost spočívá v jejich vzájemném působení např. silovém, tepelném, elektrickém apod. Stále častěji se však pojem systém rozšiřuje na problémy abstraktní, vzniklé spíše v naší mysli. Komponenty systému a jejich interakce jsou potom např. proměnné veličiny a rovnice, jimž  tyto proměnné vyhovují, anebo jinak vyjádřené  příznaky a relace mezi nimi. Zpravidla tento abstraktní systém formulujeme tak, aby popsal určitou třídu jevů pozorovaných v reálném světě a podstatně se s nimi shodoval. Takto vytvořený abstraktní systém pak nahrazuje v našem myšlení původní reálné jevy a problémy a stává se tak jejich modelem. Dnes takový myšlený model obvykle nezůstává jen fikcí, ale je realizován na počítači jako tzv. simulační model.


Kauzalita, vstup, výstup. Pojem systém byl vytvořen především pro studium složitějších kauzálních, tj. příčinných vztahů, tedy vztahů mezi souborem určitých příčin a souborem jimi způsobených důsledků. Dané příčiny, resp. vnější vlivy představují vstupy systému a vyplývající důsledky jsou jeho výstupy.


Dynamický systém. U většiny kauzálních vztahů reálného světa pozorujeme, že okamžitá hodnota výstupů, tj. důsledků není dána jen současnou hodnotou vstupů, ale určitou historií, resp. minulostí v jejich vzájemném ovlivnění. Jakýkoli systém, na němž zjistíme tuto vlastnost, nazýváme dynamický. (Např. snažíme-li se rozjet těžký vozík, nezáleží jeho okamžitá rychlost jen na současně působící síle, ale na integrálu této síly na celém intervalu rozjezdu a na počáteční rychlosti, s níž tento rozjezd začínal.) Dynamické systémy tvoří základ problematiky řízení objektů a procesů a jejich modelům je věnován tento text.


Stav dynamického systému. Kauzalitu dynamických jevů nejpřehledněji reprezentuje tzv. stavová formulace dynamických systémů. Její ústřední pojem - stav dynamického systému - je dán nejméně početným souborem údajů o systému, jejichž znalost v počátečním čase t0 je postačující k tomu, abychom z nich a z údajů o vstupech na intervalu (  t0, t (, t0 < t, jednoznačně určili tytéž údaje pro okamžik  t.


Diferenciální a diferenční rovnice. Vlastnosti dynamického systému má řešení diferenciální nebo diferenční rovnice : Hodnota řešení v okamžiku t je dána jednak tvarem její pravé strany na celém intervalu (  t0, t (, t0 < t, jednak počátečními podmínkami k počátku řešení  t0. Proto právě diferenciální, resp. diferenční rovnice jsou základem pro formulaci modelů dynamických systémů. 


1.2 Simultánní integrace - základní relace popisu dynamických jevů


Nejen ve studiu matematiky jsme se již setkali se soustavou diferenciálních rovnic prvního řádu


� VLOŽIT Equation.2  ���,    i = 1,2,.....,n  (1.1)


řešenou pro dané funkce, resp. vstupy ui(t), i = 1,...,m  a pro dané počáteční hodnoty  xi(0), i = 1,...,n, tzv. počáteční podmínky. Zejména všechny zákony  nestacionárních, tj. dynamických jevů jsou ve svém elementárním tvaru dány právě rovnicemi typu (1). Připomeňme si aspoň některé z nich.


Víme, že např. pro hybnost  mechanické soustavy pohybující se vlivem působících sil platí, že


� VLOŽIT Equation.2  ��� (1.2)


Pro rotující tělesa platí obdobná podmínka pro moment hybnosti


 � VLOŽIT Equation.2  ��� (1.3)


Rovnice tvaru  (1.1) také dostaneme pro jakýkoli  případ akumulace. Např. pro hmotnost tekutiny nebo sypké látky akumulující se v určitém prostoru nebo zásobníku, platí


� VLOŽIT Equation.2  ��� (1.4)


Podobně se v takovém prostoru akumuluje např. teplo, pokud se jevu neúčastní jiné formy energie, platí


� VLOŽIT Equation.2  ��� (1.5)


Také mechanickou soustavu můžeme při jejím pohybu posuzovat z hlediska akumulace a to akumulace kinetické energie. Pak platí


� VLOŽIT Equation.2  ��� (1.6)


V příkladech tohoto druhu bychom mohli pokračovat, již z těchto je však zřejmé, že rovnice typu  (1.1) vždy  představují jev znamenající určitou akumulaci, jejímž příznakem (resp. mírou) je právě veličina xi. Důležité je přitom hledisko kauzality : akumulace není příčinou, ale naopak, vždy důsledkem vlivu veličin na pravých stranách rovnic  (1.2),  až  (1.6). Proto rovnici  (1.1)  můžeme - vlastně přirozeněji vyjádřit i v integrální  formě


� VLOŽIT Equation.2  ���,     i = 1, 2,......, n (1.7)


a představovat si ji jako „zapojení“ integračního bloku (např. takového, jakým je integrační regulátor v regulačním obvodu) tak, jak je to znázorněno na obr. 1.1.


� VLOŽIT Word.Picture.6  ���





Obr. 1.1 Představa diferenciální rovnice jako zapojení bloku simultánní integrace





Jak patrno, při jakýchkoli pokusech s integrujícím blokem podle obr. 1.1 je nutné vycházet z určité počáteční podmínky xi(0). Dále je vidět, že všechny veličiny vstupující do bloku fi, resp. dosazované do této funkce stejně jako i výsledek integrace xi(t) přísluší témuž časovému okamžiku t a to nejen pro onu jednu jedinou integraci, ale pro všech n integračních bloků daných soustavou rovnic  (1.1). Takové integrace nazýváme simultánní , tj. současné.





TABELÁTORY


A : pA = 1 QA  = 1.0 


B : pB  =  11 QB  = 1.2


C : pC = 7 QC = 0.4








TABULKA


Určení parametrů


P :	3	3,5	4	4,5	5	5,5	6


( :	2	3	4	5	6	7	8





Základní pojmy











